



## MUNICIPIUL BAIA MARE

DIRECȚIA ECONOMICĂ  
DIRECȚIA CHELTUIELI  
SERVICIUL BUGET PUBLIC

Str. Gheorghe Șincai 37  
430311, Baia Mare, România  
Telefon: +40 262 213 824

Fax: +40 262 212 332  
Email: primar@baiamare.ro  
Web: www.baiamare.ro

Nr. 250 / 19.04.2021

### RAPORT DE SPECIALITATE PRIVIND APROBAREA BUGETULUI GENERAL AL MUNICIPIULUI BAIA MARE PE ANUL 2021

Proiectul bugetului general al municipiului Baia Mare pe anul 2021 a fost elaborat în conformitate cu prevederile Legii bugetului de stat pe același an (Legea nr. 15 / 2021) și Legea privind finanțele publice locale nr. 273 /2006 cu modificările și completările ulterioare.

Conform adresei nr. 850/ 17.03.2021 a Administrației Județene a Finanțelor Publice Maramureș, se comunică municipiului Baia Mare estimarea veniturilor din cotele defalcate din impozitul pe venit pentru anii 2022-2024.

Potrivit Deciziei nr. 2 / 17.03.2021 a Administrației Județene a Finanțelor Publice Maramureș, se repartizează municipiului Baia Mare sume defalcate din TVA pentru echilibrarea bugetelor locale pe anul 2021 și cotele din impozitul pe venit pe anul 2021, sumele defalcate din TVA pentru echilibrarea bugetelor locale estimate pentru anii 2022-2024 și sumele din cota de 14% din impozitul pe venit pentru echilibrarea bugetelor locale estimate pentru anii 2022-2024.

Potrivit Deciziei nr. 3 / 17.03.2021 a Administrației Județene a Finanțelor Publice Maramureș, se repartizează municipiului Baia Mare sume defalcate din TVA pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate pe anul 2021 și estimări pentru anii 2022-2024 pentru :

- finanțarea drepturilor asistenților personali ai persoanelor cu handicap grav sau indemnizațiilor lunare;
- finanțarea ajutorului pentru încălzirea locuinței cu lemne, cărbuni și combustibili petrolieri;
- plata stimulentele educaționale acordate copiilor din familiile defavorizate în scopul stimulării participării în învățământul preșcolar;
- finanțarea drepturilor copiilor cu cerințe educaționale speciale integrați în învățământul de masă;
- finanțarea serviciilor publice comunitare de evidență a persoanelor și creșe.

În baza Deciziei nr. 5 / 31.03.2021 a Administrației Județene a Finanțelor Publice Maramureș, se repartizează municipiului Baia Mare sume defalcate din T.V.A. pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate pe anul 2021 și estimări pentru anii 2022-2024 pentru :

- finanțarea de baza a unitățile de învățământ preuniversitar de stat, pentru cheltuieli prevăzute la art. 104 alin. 2 lit. b -d a Legii educației naționale nr. 1 / 2011, cu modificările și completările ulterioare și pentru finanțarea burselor.

În conformitate cu Decizia nr. 6 / 31.03.2021 a Administrației Județene a Finanțelor Publice Maramureș, se repartizează municipiului Baia Mare sume defalcate din T.V.A pentru finanțarea învățământului particular sau confesional acreditat, pentru anul 2021 și estimări pentru anii 2022-2024 pentru :

- finanțarea salariilor, sporurilor indemnizațiilor și altor drepturi salariale în bani, stabilite prin lege, precum și contribuțiilor aferente acestora, în unitățile de învățământ particular sau confesional acreditat;

- finanțarea cheltuielilor cu bunuri și servicii pentru întreținerea curentă a unităților de învățământ particular sau confesional acreditat.

Proiectul de buget a fost elaborat potrivit cadrului standardizat oferit de clasificarea bugetară a indicatorilor finanțelor publice, aprobate prin O.M.F.P. nr. 1954 / decembrie 2005 și este prezentat în mii lei .

Obiectul acestui proiect de hotărâre îl constituie stabilirea volumului veniturilor și a structurii acestora pe capitole și subcapitole, al cheltuielilor pe destinații și pe ordonatori terțiari de credite pentru anul 2021, și cuprinde:

- bugetul local al municipiului Baia Mare;
- bugetele instituțiilor publice și activităților finanțate integral sau parțial din venituri proprii;
- bugetul împrumuturilor interne.

Bugetul de venituri și cheltuieli a unei comunități presupune identificarea cheilor de control privind maximizarea surselor de venit și activarea acestora, precum și cele referitoare la modul de utilizare ale acestora în condițiile economicității, eficienței și eficacității.

## **I. FUNDAMENTAREA VENITURILOR BUGETULUI LOCAL**

Fundamentarea veniturilor bugetului local al municipiului pe anul 2021, are la bază:

- nivelul impozitelor și taxelor stabilit prin Hotărârea Consiliului Local, în limitele permise de Codul Fiscal;
- baza impozabilă existentă în cazul fiecărui tip de impozit sau taxă;
- gradul de încasare al impozitelor și taxelor.

În conformitate cu prevederile art. 14 pct. 7 din Legea privind finanțele publice locale, în situația în care gradul de realizare a veniturilor proprii programate în bugetele locale în ultimii doi ani este mai mic de 97% pe fiecare an, ordonatorii de credite fundamentează veniturile proprii pentru anul curent cel mult la nivelul realizărilor din anul precedent.

Municipiul Baia Mare a înregistrat un grad de realizare a veniturilor proprii de 77.36% pentru anul 2019, respectiv 69,57% pentru anul 2020, astfel încât pentru anul 2021 acestea au fost dimensionate la nivelul celor realizate în anul 2020.

În cazul cotelor defalcate din impozitul pe venit, cuantumul acestora depinde de următorii factori:

- cota defalcată din impozitul pe venit care revine bugetelor locale, stabilită prin lege (63%, începând cu luna aprilie 2021);
- baza impozabilă existentă;
- nivelul impozitului pe venit stabilit de Codul Fiscal;
- gradul de încasare al impozitului pe venit.

În cazul cotelor defalcate din impozitul pe venit, se impune precizarea că deși, constituie venituri proprii ale bugetului local, ele sunt practic dependente de politicile naționale, deoarece dintre factorii enumerați mai sus, doar unul poate fi influențat de către administrația locală și anume baza impozabilă, aceasta fiind în strânsă concordanță cu dezvoltarea economică locală.

**Bugetul local al municipiului Baia Mare pe anul 2021 este structurat pe două secțiuni: secțiunea de funcționare și cea de dezvoltare.**

**SECȚIUNEA DE FUNCȚIONARE** reprezintă partea de bază, obligatorie a bugetului cu excepția bugetului fondurilor externe nerambursabile și a bugetului împrumuturilor interne și externe, și cuprinde veniturile necesare finanțării cheltuielilor curente pentru realizarea competențelor stabilite prin lege.

**SECȚIUNEA DE DEZVOLTARE** reprezintă partea complementară a bugetului local cu excepția bugetului fondurilor externe nerambursabile și cuprinde veniturile și cheltuielile de capital aferente implementării politicilor de dezvoltare la nivel local.

## II. FUNDAMENTAREA CHELTUIELILOR BUGETULUI LOCAL

Fundamentarea și dimensionarea cheltuielilor publice locale, pe ordonatori de credite, pe destinații, respectiv pe acțiuni, activități, programe, obiective, s-a realizat avându-se în vedere atribuțiile care revin autorităților administrației publice locale.

Stabilirea cheltuielilor bugetului local s-a efectuat în strictă corelare cu posibilitățile reale de încasare a veniturilor locale, estimate a se realiza, precum și cele referitoare la modul de utilizare al acestora în condițiile economicității, eficienței și eficacității.

### • Cheltuielile de personal

s-au dimensionat în conformitate cu statele de funcții aprobate și numărul de posturi ocupate atât pentru aparatul propriu cât și pentru cel existent în instituțiile publice subordonate, potrivit actelor normative în vigoare.

Contribuțiile de asigurări sociale de stat, cele de asigurări sociale de sănătate precum și contribuția asiguratorie pentru muncă s-au stabilit în cuantumurile și condițiile prevăzute de legislația în vigoare.

### • Cheltuieli materiale și prestările de servicii

s-au fundamentat pe baza actelor normative specifice fiecărui domeniu de activitate, precum și a legislației care reglementează normativele de cheltuieli, asigurându-se surse pentru finanțarea cheltuielilor de funcționare pentru fiecare instituție publică. Sumele stabilite în proiectul de buget reprezintă limite maxime ce nu pot fi depășite.

Pentru unitățile de învățământ preuniversitar de stat, aceste cheltuieli s-au fundamentat pe baza standardelor de cost / elev / preșcolar / an.

### • Subvențiile pentru acoperirea diferențelor de preț și tarif

cuprind compensațiile pentru acoperirea diferențelor dintre costurile suportate în legătură cu obligația de serviciu public de transport și sumele efectiv încasate ca urmare a îndeplinirii obligației de serviciu public de transport s-au stabilit în concordanță cu reglementările din actele normative care constituie baza legală de acordare a acestora.

### • Cheltuielile de capital

se regăsesc în secțiunea de dezvoltare structurate pe capitole din clasificarea funcțională, pe grupe de investiții și surse de finanțare.

Obiectivele de investiții înscrise în programul de investiții publice sunt prezentate defalcat pe categorii (obiective de investiții noi, cele în continuare, precum și alte cheltuieli de investiții).

În vederea asigurării derulării în condiții normale a procesului de finanțare a cheltuielilor de capital, în bugetul local pe anul 2021 s-au asigurat în principal resursele financiare pentru finanțarea lucrărilor de investiții aferente unor proiecte finanțate din fonduri externe nerambursabile, s-au asigurat surse de finanțare pentru lucrările de investiții în continuare, urmând ca graficele de lucrări și datele de finalizare a proiectelor aflate în implementare să fie corelate cu sumele cuprinse în buget la această dată.

De asemenea s-au asigurat sumele necesare pentru realizarea studiilor de fezabilitate, proiecte și documentații pentru atragerea de fonduri europene.

Fata de cele de mai sus, propunem spre aprobare proiectul bugetului general al municipiului Baia Mare pe anul 2021.

Director executiv economic,  
Carmen Pop

Director executiv adjunct  
Ioana Băban

Sef serviciu buget public  
Rodica Bozga